禹州市审计局《求客观规律之真》
服务中原经济区建设
十一届全国人大四次会议批准“十二五”规划纲要，中原经济区正式纳入“十二五”规划纲要。中原经济区建设关键在做。最近一个时期，禹州市审计局全员掀起了学习《求客观规律之真》和《成事唯真》政论文章的热潮。在提高认识的基础上，局党组面向审计组，进一步提出了“我们一直在行动，我们如何办审计”的论题。
经过多次深入探讨和联系市情局情，该局达成了如下共识：争当中原经济区建设排头兵，就要《求客观规律之真》。审计工作者一定要坚持“依法审计、服务大局、围绕中心、突出重点、求真务实”二十字工作方针，为争当中原经济区建设排头兵提供审计保证，发挥推动作用。
　　一、在加快经济发展方式转变上增强使命感
一是关注中央关于转变经济发展方式、调整经济结构相关政策的执行情况和效果；关注政策措施的实施效果和资金的使用效益，促进财政资金的安全、科学和高效使用。
二是不断加大对财政、税收系统的审计力度，促进相关政策措施和资金投向向有利于经济增长方式转变的方面倾斜；揭露和查处失职渎职、弄虚作假、不作为和乱作为等问题，纠正有令不行、有禁不止的行为。
　　二、在维护经济安全运行上发挥执行力
一是关注政府性债务问题，促进有效防范和化解潜在财政风险，深化财政体制改革。
二是关注惠民政策不落实、资金不到位，各种乱收费、乱罚款和乱摊派，加重民生负担的问题，维护国有资产安全，规范市场经济秩序。
三是关注在环境保护以及工程建设等方面存在的突出问题和薄弱环节，促进生态禹州和阳光工程。
　　三、在推进公共财政过程中提升修复术
科学制订审计计划，充分整合审计资源，全面提升审计工作效能。进一步转变思想观念，针对行政审批制度、财政体制、投资体制等方面的重点、难点问题，开展审计或调查。提出深化改革、推进问责、健全制度的建议，跟进问题整改，促进建立和完善有利于科学发展的体制机制。  
将审计监督与保障财政预算执行的刚性结合好，与促进惠民政策的落实结合好，与保障国家扩大内需政策资金的落实结合好，力争审计的理念和审计的成果进入高层宏观决策，切实提高服务经济发展大局的能力。
　　四、在专项资金使用和重大事项上保持预警性
一是加强对政府投资项目建设和管理情况的跟踪审计。重点关注投资结构和分配情况，对照宏观调控政策的重点、方向和力度，检查政府投资结构与宏观调控政策取向是否一致、是否存在项目出资主体和配套责任不明确，超出财力安排项目等问题。
二是加强项目招标投标、资金使用、建设管理等重点环节的审计监督，防止随意扩大投资规模或浪费建设资金，促使新建项目符合经济增长方式转变的要求。
三是进一步提高审计决定的执行力，坚持部门协作配合和审计案件移送工作机制，加强与监察、公安、国资委等部门的沟通联系；建立完善审计决定落实责任制，跟踪督促整改。
　　五、在维护人民群众根本利益上提升公信度
一是开展执行社会保障制度和产业政策的审计调查，为政府制定、完善、执行社会保障制度以及产业政策提供审计意见。
二是加强对重点民生工程的审计监督，关注国家政策是否落实到位、政策目标是否实现，有无严重影响和损害群众利益的问题。
三是加强对关系经济发展、涉及人民群众切身利益的文化、医疗、卫生、住房等专项资金分配、管理、使用和绩效情况的审计，促进公共资源配置更多地向民生领域倾斜，切实维护人民群众利益。
四是对政府的科技和教育投入进行绩效审计，促进提高科技和教育投入绩效，提高科技水平和国民素质，为经济增长方式的转变奠定科技基础和劳动力素质基础。
五是加大对科级领导干部经济责任审计的推进力度，揭示和反映经济决策和经济活动中涉及人民群众根本利益的违法违纪及失职渎职等问题，促进科级领导干部深入贯彻落实科学发展观，慎重用好手中权力，坚持立党为公、执政为民，为加快经济发展方式转变、争当科学发展示范市和中原经济区建设排头兵提供高质量和强有力的审计保障。
 
