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经市委全面深化改革领导小组第十一次会议、市政府第28次常务会议研究通过，2018年9月19日，市委办公室、市政府办公室印发《许昌市领导干部自然资源资产离任审计办法（试行）》（许办〔2018〕13号）。作为我市全面深化改革的一项重要任务，这标志着领导干部自然资源资产离任审计制度建设又向前推进了一步。为强化领导干部自然资源资产管理和生态环境保护责任落实，2017年，中共中央办公厅、国务院办公厅印发《领导干部自然资源资产离任审计规定（试行）》（厅字〔2017〕39号），2018年8月19日，省委办公厅、省政府办公厅印发《关于贯彻落实<领导干部自然资源资产离任审计规定（试行）>的意见》（厅文〔2018〕24号），为推进生态文明建设，发挥审计监督作用提供了制度依据。
一、出台《许昌市领导干部自然资源资产离任审计办法（试行）》的必要性
[bookmark: _GoBack]开展领导干部自然资源资产离任审计是全面深化改革的一项重点改革任务。习近平总书记在党的十九大报告中明确指出“要改革生态环境监管体制，加强对生态文明建设的总体设计和组织领导，设立国有自然资源资产管理和自然生态监管机构，完善生态环境管理制度”。要确保这些重大举措落地生效，督促落实领导干部任期生态文明建设责任制，必须加强领导干部自然资源资产离任审计监督。领导干部自然资源资产离任审计作为一项新的制度，纳入了今年我市全面深化改革任务。从我市的实际工作看，虽然连续两年开展了试点审计，但市、县审计机关对这项工作的经验积累还不够，为切实落实工作，促进具体问题的解决，规范审计工作开展，根据中共中央办公厅、国务院办公厅《领导干部自然资源资产离任审计（暂行）规定》和省委办公厅、省政府办公厅《关于贯彻落实<领导干部自然资源资产离任审计规定（试行）>的意见》，按照市委的要求，结合许昌市审计工作实际，研究制定了《许昌市领导干部自然资源资产离任审计办法（试行）》。
二、《许昌市领导干部自然资源资产离任审计办法（试行）》的主要内容
《许昌市领导干部自然资源资产离任审计办法（试行）》共八章四十一条，阐明制定出台《办法》的目的和意义，强化领导干部自然资源资产责任落实；根据我市自然资源资产禀赋的特点，界定被审计领导干部范围及开展领导干部自然资源资产离任审计应遵循的原则；明确开展领导干部自然资源资产离任审计的组织程序；围绕领导干部履行自然资源资产管理责任和生态环境保护责任，细化审计内容，明确工作要求，规范审计实施程序和审计评价原则。同时，《办法》还明确了纪检监察、组织、人社、审计机关等有关部门在审计结果运用中的职责，建立了领导干部自然资源资产离任审计结果运用与党内监督、责任追究、机构编制管理等各项制度有机衔接的途径。
三、《办法》对下一步审计工作发挥的作用
主要体现在“六个有利于”上。一是有利于解决好实际开展工作过程中审计项目规划、审批的组织程序不够明确的问题；二是有利于促使领导干部对履行自然资源资产管理责任和生态环境保护责任（两个责任）有更加清楚的认识；三是有利于解决相关单位（部门）对开展领导干部自然资源资产离任审计中需要承担的责任和义务不够明晰的问题；四是有利于解决机构设置、人员编配与审计监督常态化落实之间的矛盾；五是有利于规范审计操作程序；六是有利于解决审计结果如何运用的问题。
四、近年来我市开展的领导干部自然资源资产离任审计
自2016年以来，根据审计署、省审计厅和市委、市政府的要求，市审计局按照“试点先行、稳步推进、规范有效、总结提高”的工作思路，多次召开局党组会议进行专题研究部署，成立了领导干部自然资源资产离任审计试点工作领导小组，结合我市所辖县（市、区）不同的资源禀赋特点，明确工作目标，统筹项目安排，开展了试点审计。先后开展了襄城县水资源管理、建安区矿产资源管理、长葛市大气污染防治的审计调查，为全面推行领导干部自然资源资产离任审计积累了经验、探索了方法，系统掌握了自然资源资产管理工作机制、制度建设、环境保护、污染治理等情况。今年，在审计试点的基础上，我们又组织了东城区管委会自然资源资产审计、长葛市自然资源资产审计，有效促进了领导干部自然资源资产管理和生态环境保护责任的落实。
五、下一步在贯彻落实《办法》时，需要重点加强和推进的领导干部自然资源资产离任审计工作
领导干部自然资源资产离任审计是党中央交给审计机关的一项重要政治任务。下一步我们将认真落实中央、省、市和审计署、省审计厅有关部署要求，全面抓好我市《办法》的贯彻落实工作，不断提高领导干部自然资源资产离任审计工作水平，全面促进我市生态文明建设，更好发挥审计监督职能作用。具体来说，一是要认真搞好审计项目规划。坚持领导干部经济责任审计和自然资源资产离任审计一体化实施、协同落实、双责同审；坚持领导干部自然资源资产离任审计和任中审计相结合、双向发力、一并实施，认真落实审计联席会议制度，强化部门联动，确保有序推进。二是要切实加强审计队伍建设。领导干部自然资源资产离任审计，对我们审计机关而言，是一项全新的审计工作，由于涉及领域广、政策性强、对审计人员专业素养要求高等因素，需要多层次、多渠道、多形式地开展业务培训工作，着力培养一支审计专业人才队伍，为全面搞好领导干部自然资源资产离任审计奠定基础。三是要推进实现审计全覆盖。按照《办法》规定，全面推开我市领导干部自然资源资产离任审计，审计中坚持问题导向，积极创新审计工作方式方法，大力推广应用大数据审计，不断加大审计力度，努力实现对县（市、区）领导干部自然资源资产离任审计全覆盖，逐步向乡镇办拓展，为我市生态文明建设高质量发展作出积极贡献。
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